
Esempio: In questo esempio, il numero totale dei tumori negli uomini è aumentato (diff erenza netta), 
come risultato dell’eff etto delle tre componenti. In particolare, a TO1-2 (+36%) l’aumento di casi dovuto 
all’invecchiamento (Età), del 71% è bilanciato sia dalla diminuzione dell’abitudine del fumo e dell’esposizione 
ambientale (Rischio), in ragione di un -5%, sia dalla diminuzione della popolazione in totale (Dimensione) 
del -30% dovuta a fenomeni migratori prevalentemente verso altri comuni della provincia di Torino.

Diff erenza netta: 
Diff erenza fra il 
numero totale di 
casi nel 2015 e nel 
1981, espressa in 
percentuale rispetto 
al 1981.

Rischio: 
Componente della 
diff erenza netta 
dovuta all’aumento 
od alla diminuzione 
dei fattori di rischio 
e della probabilità di 
avere una diagnosi 
di tumore nella 
popolazione fra i due 
periodi.

Età: 
Componente 
della diff erenza 
netta dovuta ai 
cambiamenti 
della struttura 
per età (in genere 
invecchiamento) 
della popolazione.

Dimensione: 
Componente della 
diff erenza netta 
dovuta a variazioni 
della popolazione 
totale, per esempio 
per fenomeni 
migratori.

COMPONENTI DELLE VARIAZIONI PERCENTUALI FRA IL 1981 ED IL 2015 NELLE 
STIME DEL NUMERO ASSOLUTO DI NUOVI CASI PER TUTTI I TUMORI (esclusi i 

carcinomi della cute) - UOMINI 
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Esempio di lettura degli istogrammi


